

SUSCRIPCIÓN
 Chantada Trimestre 1'50 pts.
 Provincias Id. 2'00 Id.
 Cuba y EE. UU. Semestre 1'50 pesos
 R. Argentina Id. 2'46 M. N.
 ANUNCIOS CONVENCIONALES

LA VOZ DEL ÁGRO

Fundador y Propietario,
D. Jesús Fernández Taboada
 Oficinas y Talleres
 Plaza de Castelar - 7

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Núm. 125

Chantada, 19 de Julio de 1931

Año IV

Borrascosa sesión del Ayuntamiento, el 12 de Julio.

Los señores concejales no quieren responsabilidades. — Acuerdos, ratificaciones y censuras.

Diez y seis concejales presididos por D. Eladio Suárez, primer teniente alcalde, que acuerdan conceder una licencia de 20 días al alcalde D. Antonio Nogueira Eiré, entrando inmediatamente en borrasca que ha de hallar sin un mal paraguas al señor secretario. El concejal D. Darío Rodríguez desencadena el temporal pidiendo que se dé lectura al acta de la sesión anterior, manifestando al señor secretario que no se halla pasada al libro correspondiente, declaración que pone a los señores concejales como avispa que han de picar inmediatamente en la negligencia del señor secretario. Piden el libro de actas y se encuentran que la última que aparece es la de la sesión de 14 de Junio. El Sr. Rodríguez Fernández hace constar también que no le han entregado ninguna comunicación para la instrucción de expedientes y que él declina la responsabilidad que pueda haber en quien recaiga y, también, que a D. Manuel Rodríguez no le entregaron comunicación alguna ni tampoco le fué comunicado el nombramiento de secretario.

Preguntado por el Sr. Vázquez Campo el motivo de estar sin extender las actas de 23 de Junio y de 4 de Julio contestó el Sr. secretario que por negligencia y por exceso de trabajo. La corporación determina tomar algún acuerdo y el Sr. Suárez ruega a éste que por decoro se retire. A petición del señor Vázquez Campo la Corporación ratifica las actas del 23 de Junio y 4 de Julio. Inspeccionado el libro de actas por el señor Abeledo, como secretario, resulta que está por firmar el acta de posesión de la Comisión Gestora por D. Jesús Soto Lemos y sin certificar por el secretario. El resto de las sesiones de la Comisión Gestora y las de la Corporación, así como las minutas desde las sesiones de 23 de Junio y 4 de Julio se hallan sin autorizar.

A petición del Sr. Rodríguez se pasa a ver el libro de arqueo resultando que se halla sin extender el acta del 30 de Junio. Vistas las faltas del señor secretario, además de las que pudieran aparecer, pide el Sr. Rodríguez se instruya expediente de responsabilidad contra el Sr. Otero Fernández, quedando nombrado como juez el señor alcalde, que lo es por ministerio de la ley, y como secretario el D. Darío Rodríguez Fernández. La borrasca calma en el salón, aunque parece haberse depositado en el chapeo del Sr. Otero Fernández, el que la encuentra de puro granizo.

Por el secretario se dio lectura de una

instancia de la inspección de higiene para clausurar una fuente y dotar de agua a la parroquia de Nogueira. Se acordó la clausura y recabar de la Diputación por mediación del Sr. Gobernador una subvención para ello. Se lee una instancia del Sr. Mourelle contra el acuerdo y el Sr. Vázquez Campo dice que no cree haber lugar a sus peticiones. Se nombra recaudador interino al Sr. Graciano López Suárez. El Sr. Vázquez Campo designa como abogado para entender en el pleito contencioso-administrativo a D. Ildefonso Fernández Viveiro. No hay más. La tempestad sigue sobre un chapeo de secretario.

NUESTROS HERMANOS EN CUBA

Ejemplo de ciudadanía que debiera tener muchos imitadores

No obstante la gravísima crisis económica que actualmente se sufre en Cuba y por tanto nuestros conterráneos, las obras culturales y benéficas emprendidas por las Sociedades de este partido, no se detienen. Así lo demuestra lo adelantadas que se hallan las casas que están construyendo para las escuelas de las parroquias de Adá y Argozón en la aldea de Mundín, en este municipio. La que también se halla en construcción en Taboada, a las que con la llegada procedente de Cuba del representante apoderado de la Sociedad constructora «Taboada, Chantada Puertomarín», D. Jesús Fernández Taboada, que hoy preside persona tan competente y activa como D. José López Fernández, se les va imprimiendo la mayor rapidez posible, al igual que a otro edificio más que con el mismo fin se va a construir para las escuelas nacionales de la villa de Puertomarín, a la cual se trasladó el Sr. Fernández Taboada el día 9 último para, de acuerdo con D. Luis López, distinguido directivo de la referida Sociedad, recientemente llegado de la Habana, y el celoso y muy activo alcalde D. Constantino Bargados, determinar el lugar de emplazamiento en que ha de levantarse el edificio en cuestión, que por cierto, es de lo mejor y más pintoresco de Puertomarín, por su proximidad al hermoso Puente sobre el río Miño, recientemente inaugurado.

Dichas obras darán principio muy en breve.

Nuestra representación en la Constituyente

Ya se halla en Madrid D. Daniel Vázquez Campo. Chantada ha dado el mayor paso de avance como municipalidad libre, así, libre, porque tiene un representante legítimo, sin las lacras caciquiles de los tiempos pasados, sin encasillamientos deletéreos. Los chantadinos podemos sentirnos orgullosos de haber pasado la carga infecta de los caciques del feudo, llevando nuestro sentir y nuestra defensa ante las Cortes en uno de nuestro pueblo, que siente las necesidades de nuestra tierra, que conoce nuestros problemas porque son los suyos, que los defenderá y que está, sin duda de ningún género, dispuesto al sacrificio por los suyos.

Era tiempo de que Galicia eligiera de su seno, sin presiones extrañas, a sus representantes en el Gobierno. Por lo menos en Chantada hemos muerto de una vez y para siempre la letrina caciquil. ¡Hacia tanta falta esta campaña sanitaria!... Podemos sentirnos orgullosos dentro de la comunidad gallega: aquí somos nosotros los electores y elegimos a uno de nuestro pueblo. No permitimos ni siquiera indicaciones ni las permitiremos jamás. Los de Chantada elegiremos chantadinos y al que nos indique lo contrario sabremos demostrarle que, el único capaz de indicar es nuestro pueblo, consciente, preparado para todas las luchas políticas y tan cívico que no lo superará ninguno de España.

Fuimos los primeros en Galicia en el gesto revolucionario y seremos también los primeros en plantear normas de independencia de criterio. Necesitamos nuestra defensa y nadie mejor que uno que conozca nuestras necesidades; he aquí por qué enviamos a uno de los nuestros a Madrid con nuestra representación y nuestro sentir en su cartera, dispuesto siempre a hacer valer nuestro derecho, a que se respete nuestra voluntad y nuestro deseo de justicia para todos y a que se nos tenga siempre como los primeros, porque lo hemos sido.

Virgilio Ledo Sto. André

La sociedad «Chantada, Carballedo y sus Comarcas»

Esta sociedad que actualmente preside con celo inimitable D. Melecio Figueroa Lalin, rivaliza en entusiasmo por la cultura y progreso de nuestra comarca; lo demuestra bien palpablemente con el envío de un giro de tres mil pesetas que acaba de recibirse para con ellas dar principio a las obras ya contratadas para su total terminación por el precio de 14.000 pesetas, de la casa escuela de Merlán, que deberá estar terminada dentro del próximo año.

Digno de elogio es el nuevo esfuerzo que la referida sociedad está realizando en su afán de ver terminado aquel hermoso edificio, si se tiene en cuenta la difícilísima situación económica por que atraviesa el hospitalario país de Cuba, que seguramente no habrán de saber agradecer los beneficiados.

¡Traidores, nó!

Cada día que pasa, un nuevo acontecimiento caciquil aparece por los hermosos predios de Chantada.

No es posible que la resignación haga presa en esos cuerpos sin alma que al amparo de un gobierno dictatorial han pisoteado el derecho de ciudadanía durante tantos años consecutivos. No quieren o no pueden llegar a convencerse de que el pueblo los abomina, que el pueblo rechaza hasta su amistad personal, porque el aliento fétido que despiden puede intoxicar, de que el pueblo es hoy el soberano, y, por ley, por justicia y por derecho, hay que respetar su voluntad, que se hará valer por todos los medios lícitos que estén al alcance.

La decoración ha cambiado radicalmente en el escenario de la vida política española; aquellos que hace unos meses, unos días nada más, veían frustrados sus deseos, aquellos que por la más nimia causa eran acorralados y amenazados de muerte, aquellos a quienes se dirigían insultos groseros por querer hacer respetar la ley y acogerse a los derechos concedidos a todo ciudadano, se han colocado de un salto en las alturas de un Poder que no emplea represalias para nadie, que mira a todos por igual, sin esos delirios de grandeza y de mando que tanto caracterizaba a los tiranos reyezuelos en los cuales los humildes y los pobres estaban convertidos en esclavos tiranizados por el mandato de unos hombres sin honor y sin conciencia, que hoy reciben el escupitajo de desprecio de sus antiguas víctimas, en justo pago a las ofensas recibidas.

La defensa personal es noble y admitida por las leyes, pero no debe confundirse ese derecho con el vergonzoso pataleo de quienes valiéndose de artes rastroeras y de la influencia de algún que otro cacique máximo que todavía se hallen agazapados al amparo de un Gobierno que no ha tenido tiempo de deslindar campos con una limpieza general de los traidores, pretenden de nuevo el mando que se les ha quitado en buena lid, en una forma que jamás se había llevado a cabo en los Ayuntamientos rurales donde las elecciones eran una pura fórmula para encubrir los atropellos de los caciques que, cual plaga infernal, invadían a España.

Hoy ya en Chantada no se precisa ir en consulta del «señor todopoderoso» para conocer los nombres de las personas que han de formar el concejo; ¡el pueblo unido y compacto nombra por su voluntad a sus más fieles representantes, no admite tutelajes, desprecia mafidatos de extraños y en esa forma el caciquismo ha muerto definitivamente, aun cuando reciban ocultas inyecciones de muchos que aun viviendo a cuenta de la República no hacen más que traicionarla y vender con descaro a cuantos directa o indirectamente han luchado por el triunfo de las libertades ciudadanas. ¿Qué se puede esperar de aquellos hombres que luchando denodadamente en contra el régimen actual el día 12 de Abril, coaccionando votos, atendiendo indicaciones de aquel viejo zascandil de Bugalial, pretenden hoy puestos en un gobierno que han elegido sus más encarnecidos enemigos?

¿Que puede haber sorpresas y traiciones... lo sabemos, pero ante la trampa y ante la inteligencia de los funestos mangoneadores, está la respetable fuerza que ofrece un pueblo entero, conocedor de sus derechos, que no dejará arrabatar por entes despreciables o pitufas de la sociedad, porque antes ahogarían en la propia madriguera todo intento de reacción que pudieran surgir de cerebros ilusos o enfermizos. Ese es el deber y esa es la consigna para todo aquel que se precie de buen ciu-

H. AMERICA

de

Manuel Diéguez Cadahía

Amplios y ventilados dormitorios.
Comidas sanas y abundantes
Economía en pensión completa.

ULTRAMARINOS

Calle de Santiago, núm. 1
CHANTADA

Se Vende

Fábrica de aserrar madera, dos molinos harineros con casa de piedra que mide 16 metros de largo por 10 de ancho, y mas terreno alrededor, con luz eléctrica. A tres kilómetros de Chantada por carretera. Deja de ganancia unas 25 pta. por día dándose facilidades de pago.

Para informes, dirijase a Segundo Vázquez, Portal de Abajo, Chantada

Nueva empresa de Automóviles Chantada-Mellid

Se pone en conocimiento del público en general, que se ha establecido una línea de automóviles haciendo escalas en Taboada, Monterroso, Palas y Mellid, la que cuenta con unos modernos coches y personal competente.

Este servicio enlaza con las empresas de Palas de Rey-Lugo; «La Directa» de Lugo-Orense y «El Faro» de Lalín-Monforte.

Salidas: de Mellid, a las 7:15 mañana, Salida de Chantada, a las 5:15 tarde.

FOTOGRAFIA MODERNA

DE

Emilio F. García

CALLE DE LOS HORNOS NÚM. 10

Hacemos rápidamente retratos para cartillas de embarque y para toda clase de carnets.

Retratamos en toda clase de tamaños y a domicilio garantizando la mayor perfección en todos los trabajos, porque disponemos de adelantos modernos al extremo de fotografiar con cualquier tiempo, aun que el día esté nublado.

Se hacen ampliaciones o crillones de todas clases.

H. FLORA

Amplias y ventiladas habitaciones
Servicio esmeradísimo de cocina y comedor

Leonardo Rodríguez, número 10
Chantada

Véndese

la casa número 21 de la calle Lama das Quendas.

Para detalles e informes dirijanse a su propietario D. Ramón García Nohoa, Fuente de San Andrés, 34 A., La Coruña.

Venta

de la casa número 7 de la Calle Principal de esta villa, compuesta de dos pisos con varias dependencias, patio y otra casa de piedra, con entrada al camino del Cecho. Forma una sola finca. Para informes, D. Julio Guerra.

Encargue V. sus impresos en los talleres de «La Voz del Agro»

Por qué no

termina de una vez de averiguar cuál es la máquina de coser que mejor le conviene?

“Naumann”

que se vende en Chantada en la acreditada RELOJERIA de

Manuel Rodríguez

Representaciones de las Máquinas de escribir UNDERWOOD e IDEAL. No abandonéis la ocasión de adquirir los magníficos relojes de pared “Carillon”, “Weinsyer”, el “Longines”, “Omega”, “Lipe”, “Ciros”, “Cima”, “Rosef Patti” y otras marcas acreditadas para señora y caballero.

MAGNIFICO TALLER DE REPARACIONES
ARREGLO DE TODOS LOS OBJETOS DE PLATA Y ORO
JOYAS Y MAQUINAS DIVERSAS

“LOS CABEZAS”

Taller de Ebanistería

Construcción de Retablos,

Muebles y Obras

en toda clase de estilos y maderas.

José Ascariz

Transporto vinos del Ribero todos los días de la semana

Palas de Rey
(Casa de Concha)

APUNTES GALEGOS

Galicia pirmeiro, e dimpóis Galicia

Ben vinda estubo a República cos seus postulados de democracia, de liberdades e de cidadanía. ¡Ben vida, si, pro, a República d-as infinitas ansias nacionás, é a que leva no seo das suas doutrinas, as autonomías d-as rexións que teñen concencia e raigame n-a hestórea d-as liberdades!

Galiza e Cataluña poida que sexan na hestórea d-a Patria Hispana as únicas rexións máis outamente diñas de vivir libres e sin tutelas a vida da autonomía.

Nin os «Fueros da Navarra Calrista», nin os d-as vascongadas provincias, poden somellarse ós que decote inristra Galiza dende as loitas fraticidas que a desangraron.

Galiza, iña máis e-a rexión condal, ven loitando pol-a sua independencia, deixando n-as veredas a i-alma y-os fillos precaros que teñen renomes de conquistadores.

¡Prado de Cela! ¡Solis! ¡Os Hirmandisos! ¡Xestas istas que soilas, abondan pra marquexar a personalidade d'unha raza forte como é a galega!

A Galiza, pois, hai que darlle a realidade d-as suas aspiracións, tanto dende o Parlamento como dende as liñas da Costetución porque se rixan as leyes da España republicana.

Nós miramos cara os contiñentes d'unha maneira tan fundamente civilizadora; enristramos as nosas ansias cara isa outra terra hirmán lusitana; somos tan marcadamente atlánticos, que parez virnos o fogar da concenza distes momentos, pol-o vieiro espiritual dos alexados hirmáns irlandeses.

E solamente nós, os galegos, os que

de verdade sentimos as chagas y-os dóres da nosa raza, somos os que li berdaremos a patrea galega.

ANTONIO ESTEVEZ CAO.

LERIAS

Casos com' os siguientes vense no vrau pol-as festas, nas que o viño fai valentes, si da por subirse ás testas.

¿Que berran os forasteiros? Pois berranlle os do lugar: «¡Que calen ises larpeiros!» Y-eles non queren calar.

— «Que non berrendes ¡marraus! ¿Ou querendes armar lio? ¡Vai haver unha de paus, que non vades levar frio!»

— Valte cos fumes que leva ise cara de pandeiro;» — «Doule un peso a quen se estreva a dar-me un pau primeiro».

«Pois achéguese o valente, que podo darlle sasenta: si as papas tomanse en quente ha de levar boa enchenta.»

— Non t' achegues que che bato, «¡Cara de cazola vella!» — «Deixademo a min qu' o mato ¡ése barriga d'ovella!»

E xa se mallan cas mocas, y-os civiles desacatan; y-ali berran moitas bocas: ¡qué bárbaros! ¡que se matan!

Despois levan a cadea por andar n' istas liortas a algú mocíños d' aldea que parecen moscas-mortas.

Y' as veces o máis valente (¡o máis valente animal!) por ser de xenio moi quente, vai morrer ón hospital.

Pr' a curia n' istas angueiras, que é quen sai ganando máis, hai que vender viñas, leiras, a vaquiña... ¡probes país!

¿Querendes que vos indique o que fora de xusticia? ¡Que os paus deran ó cacique, y-on ben fora pra Galicia!

¡El mocíños! Xa ben vendes qu' o meu consello é dos bós; si o seguindes, merecendes o vestir os pantalós.

AMADOR VILLAR AMOR.

Pescado fresco

Procedente de los puertos de Vigo Coruña, Vivero y Marín, se recibe diariamente en la

“Pescadería Moderna”

de Ramón Nodar, (Sucesor de Bajo), sita en los Soportales.

HAY MARISCOS TODOS LOS DIAS

!Caballero!

Antes de hacerse un traje, vea el surtido y precios que presenta los Almacenes

«LA MODA»

BANCO PASTOR

Antes Sobrinos de José Pastor

(Casafundada en 1776)

Capital suscrito	Pesetas	17.000.000
« desembolsado	»	11.000.000
Fondos de reserva	»	6.000.000

CASA CENTRAL: LA CORUÑA

SUCURSALES

Vigo, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Muga, Mondoñedo, Puentedeume, Villalba, Ribadeo, Santa Marta de Ortigueira, Carballino, Padrón, Noya, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-Petín, Vimianzo, Puenteareas, Chantada y Cedeira.

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETAS

Abonando los siguientes intereses:

A la vista	2-1/2%	ánua
A los tres meses	3%	»
A los seis meses	3 1/2%	»
A los doce meses	4%	»

CAJA DE AHORROS

Abonando intereses al 3-1/2% anual

Cuentas corrientes en moneda extranjera
INTERESES A CONVENIR

Venta de giros sobre todo el mundo, especialmente America

Oficinas en Chantada, Calle de LUCIANO TRAVEDELO, número 4

CUENTOS CORTOS

El hijo de la cárcel

Cuando vino el guardián y le dijo así, de golpe, que era «su día», su día de libertad, no se dió cuenta de la profunda revolución que iba a operarse en su vida de penado envejecido bajo las bóvedas sombrías de la cárcel. Miró al celador con sus grandes ojos mortecinos, acostumbrados a la obscuridad del pabellón, é hizo un mohín de indiferencia.

—¿Qué! ¿No te preparas?
—¿Hay que prepararse? ¿y por qué?
—Has recobrado tu libertad.
—Entonces, ¿me echan?
El guardián se rió.
—¡Vamos, hombre! no te chances.

Mientras lo dejaban solo, el 314 trabajó horriblemente para acordarse de su pasado para reconstituir la escena de su niñez, para recordar la hora fatal de ira en que levantara su brazo y celoso, hecho una furia, hundiera el puñal en el corazón de la mujer ingrata.

Después, como si la luz fuera penetrando en su cerebro, como si descorriese un tupido velo, se vió a sí mismo joven, desesperado, hundido en un calabozo, lleno su recinto frío de gritos de dolor, y las noches solitarias, y los días horribles ibanle blanqueando el cabello, sin un consuelo, sin una frase de ternura... Más tarde, al saber la muerte de su madre, la paz inalterable, la atrofia de sus sentidos, el sistema de sus movimientos de autómeta, y, por fin, los años, largos o cortos, que volaban sobre la cárcel...

Sintió un frío tal, que castañeó los dientes y se sentó en el banco duro de la cárcel.

Ya no era el 314, sino David Rodríguez.

El director le exhortó al bien, a la honradez y al trabajo, y le zumbaban las palabras entre severas y cariñosas, cuando se vió en la calle, solo, y vacilante, sin guía ni norte.

¡Veinte años! ya no tenía hogar, ni amigos, ni nada. Era un desterrado, un anónimo... Y comenzó a vagar, a recorrer la ciudad, desahogado, ebrio de tanto grito, tanta luz y tanta alegría.

Se codeaba con las gentes y le parecía que lo señalaban irónicamente, como si llevara en la cara el sello del presidio.

Estaba rendido. Amanecía. El centinela se paseaba en el alto muro, arma al brazo. Acababa de dar su último alerta.

David se despertó sin extrañarse de verse en el césped, cerca de la cárcel...

Al poco rato, sombrero en mano, el mismo que le regalara el guardián, se presentaba delante del director.

—¿Y tú?

—Yo quiero quedarme aquí, de cualquier cosa, aunque sea de preso...

—Bueno, quédate.

—¡Oh! ¡gracias, señor, muchas gracias! ¡Tenía un miedo de volver a empezar la vida!

David, con su cara cetrina y su cabello blanco, lloraba y reía como un niño que regresa al regazo maternal...

M. M. O.

Encargue V. sus trabajos en la imprenta La Voz del Agro

ALMACENES "LA MODA" - TEJIDOS Y NOVEDADES -

Esta casa acaba de recibir las más altas NOVEDADES para la temporada de verano. La más surtida en LANERÍA, SEDERÍA, PAÑERÍA, CAMISERÍA, CORBATAS, CALCETINES, COLCHAS, JUEGOS DE CAMA, MANTELERÍAS, COLCHONES, TAPIERÍA. — Peces, lienzos y Géneros de algodón a precios baratísimos.

Esta casa presenta este año un surtido en PAÑERÍA y SEDERÍA como nadie en Chantada, y a precios nunca vistos.

Riguroso Precio Fijo. Esta es la Casa de las Medias. No confundirse: Frente a la iglesia

GRAN TALLER de FUEGOS ARTIFICIALES

de los hermanos

Alvarez Cabo

(LOS MONFORTINOS)

Se pone en conocimiento del público en general que en este taller, recientemente instalado, se confecciona toda clase de bombas, cohetes, tracas, ruedas y todo cuanto concierne a la pirotecnia.

Si queréis que vuestras fiestas resulten altamente lucidas, visitad esta casa, en donde encontraréis el fuego más moderno, de maravillosos efectos y económico. Portal de Abajo, 33.—CHANTADA.

La política izquierdista

Hemos salido de la trucha electoral y puede ya abarcarse el horizonte de la República. España quiere afirmar el nuevo régimen, y lo ha afirmado ya de una manera definitiva, sin que eso signifique que vaya a estancarse en un conservadurismo inflexible, sino que, antes al contrario, va a afianzarse con la voluntad nacional para desenvolver el programa de avances político-sociales que han sido la levadura del movimiento antimonárquico.

Queda, pues, como nota destacada que las Constituyentes elegidas significan un voto de confianza a los principios y a los hombres de la revolución, por lo cual estas Cortes serán un instrumento eficazísimo de gobierno, de lo que todos los españoles debemos congratularnos; pero adviértase la gran votación lograda por los socialistas y las izquierdas republicanas. Esto indica que España quiere una gran revolución legal efectiva y no hay que defraudar el voto del pueblo, porque, si las leyes no van delante de la revolución, será la revolución quien se adelantará a las leyes.

España pide soluciones de carácter social y político a tono con la situación de retraso en que se encontraba al caer el último Borbón. Es evidente que estas soluciones nunca podrán venir de las derechas, aunque se llamen republicanas, porque han de ser tan amplias y avanzadas como lo exige la contextura marcadamente izquierdista de la Cámara próxima a funcionar. Esta labor legislativa resulta tanto más obligada cuanto que frente al triunfo socialista está el fracaso comunista. De hoy en adelante no se podrá mentar a los comunistas españoles como si fuera un grave peligro para el orden ni para la República. Ahí están los números, eleccentes.

Si la República avanza lo que debe avanzar en el terreno social, el comunismo no tendrá nunca fuerza en España.

Otro aspecto sobresaliente de las elecciones del domingo último es el que se refiere a la votación obtenida por los nacionalistas catalanes y vascos. No debe haber equívocos a este respecto. En Cataluña se votó por Cataluña más que por los extremistas y que por Maciá. Los hombres de la región catalana cuando vayan al Parlamento sentirán las responsabilidades de su representación, para reducir su plataforma política a términos compatibles con el criterio de los demás representantes de la nación, que constituirán una mayoría abrumadora. Por este lado somos optimistas, porque creemos que ni Cataluña quiere vivir fuera de España, ni España se opondrá a los deseos de autonomía de aquella región.

En cambio, en Navarra y Vasconia, donde se han refugiado como en casa propia los trogloditas expulsados del resto de España por los aires de civilización y de la libertad que trajo la República, asoma el afán de mantener a toda costa los montaraces fueros de privilegio de la época visigótica. Eso no puede tolerarse.

La República, o no es nada o ha de llevar la igualdad de derechos políticos a todos los ciudadanos que integran la nación. Excepciones privilegiadas, sobre todo si son para retroceder o crear una muralla china, unas Batuecas o unas

Hurdes políticas, reacias a todo avance liberal, son inadmisibles.

Galicia espera, como siempre, que de las Cortes salgan las libertades y los derechos de la región, que han de ser defendidos por nosotros con todo el esfuerzo desinteresado y todo el amor que siempre hemos puesto en las causas de nuestra tierra.

Desde el 28 de Junio una era de optimismo y de esperanza se abre para España.

República federal

Implantada en España la forma de Gobierno republicana, tenemos que pensar todos los gallegos amantes de nuestra tierra que la República Federal es la que más conviene y la que en gran manera pueden contribuir al progreso de Galicia, región que—sea por las causas que quiera—no ha merecido hasta la fecha aquella atención de los Poderes públicos a la que tenía perfecto derecho.

Galicia ha contribuido siempre al Tesoro como la región que más y los beneficios del Poder central recibidos son insignificantes: no compensan ni con mucho el enorme sacrificio que para ella supone la centralización. Ni se protegió la pesca, industria esta la principal de nuestra región, ni la agricultura ha merecido trato especial, sojuzgándose por el contrario nuestros intereses cuando estaban en pugna con los de Castilla—y ello aunque en el ministerio de Economía hubiese un gallego—, ni se ha parado mientes en nuestra riqueza pecuaria.

Así, pues, sin las extralimitaciones de Maciá, sin la precipitación de los vascos, debemos los gallegos, con energía defender nuestra autonomía dentro de la República Federal Española.

Ignoramos hasta qué punto existen en otras regiones apetencias o necesidad de una autonomía ni siquiera administrativa; pero Galicia, con Cataluña y las Vascongadas, acaso también con Valencia, tiene perfectamente delineadas las características de su personalidad. Por su tradición, por su historia, por las condiciones peculiares de su constitución interna es una agrupación política, jurídica y económica perfectamente determinada. Tiene problemas tan peculiares, tan dispares características a las de otras regiones, que solo en una autonomía regional pueden encontrar solución armónica.

Celebróse en la Coruña una magna asamblea en la que se discutió el Estatuto que debe darse Galicia así misma dentro de la República Federal española.

Innecesario es decir la importancia capital que tuvo dicha asamblea, unido a las circunstancias especiales de interinidad porque atraviesa este organismo de nuestra región que en la Asamblea de la Coruña fijaría de un modo definitivo el papel que ha Galicia de desempeñar en el estado federal español.

¡Señora!

Antes de hacer sus compras de Sedería y Novedades, vea el surtido de los Almacenes LA MODA.

¡Triunfo y despedida! Hacia la Escuela única

Fué una tarde la del 16 del presente, de grata recordación para mí; pues me ha dejado grabado, con caracteres indelebiles, la emocionante despedida de nuestro insigne diputado D. Daniel Vázquez Campo, el que va a ostentar dignamente la representación del pueblo que lo idolatra.

En grupo que rebasaba la cifra de un centenar, tuvimos el alto honor de acompañarle hasta la ciudad de los Condes.

La naturaleza, como si quisiera rendir homenaje al ilustre político, fué pródiga, y contribuyó con todo su esplendor a dar realce a este día memorable.

Partieron varios autos repletos del selecto y escogido elemento chantadino que así quiso tributar ante un pueblo como el de Monforte la fe y el amor que puso en el líder agrario, honra y orgullo de este pueblo, donde por primera vez vió la luz.

No es para expresar la emoción que sentimos en la poética excursión a través de las rientes riberas, llenas de eterno verdor, las que en vertiginosa carrera zigzagueamos a orillas del caudaloso Miño, en el cristal cuyas aguas contemplábamos los hermosos cuadros naturales, hasta que una pronunciada curva nos privó de esta dulce abstracción, para dar vista a los no menos pictóricos valles de Lemos, desde los que divisábamos el soberbio y majestuoso castillo que se enseñoreaba dominando la ciudad monfortina.

Una vez en ésta, nos encaminamos a la estación del ferrocarril, en cuyos amplios andenes penetramos para aguardar a que el expreso condujera al ilustre hijo de Chantada a la capital de la República.

En amigable consorcio, sin distinción de clases, nuestro insigne caudillo tenía para con todos nosotros frases emotivas, cifrando halagüeñas esperanzas para el porvenir de nuestro amado terruño.

Pronto el agudo silbido de la locomotora hizo sentir en todos los corazones la más triste emoción por tener que separarnos de aquel que compartía aquellos instantes, que se hacían más tristes cuanto más se acercaba el momento de partir el convoy.

A la voz de «viajeros al tren», nuestro diputado, rodeado de los que le acompañábamos se instala en su departamento, y, una vez en él, despídese de todos.

Otro nuevo silbido, al que precedió el crujir de los herrajes de aquel monstruo de acero, hizo arrancar el tren y todos, aunadas las voces por el mismo pensamiento, gritamos con todas las fuerzas de nuestros pulmones: ¡¡Viva D. Daniel Vázquez Campo!!! El, más con el corazón que con la voz, respondió: ¡Después de titánica lucha con el adversario, llevo la confianza de todos vosotros, con la que representaré orgulloso a nuestra incomparable comarca en los altos poderes de esta hasta poco ha desventurada patria que comienza a despertar del letargo en que yacía sumida, y en la que ahora un sol de paz ilumina los corazones que cual el mío gritan: ¡¡Viva España republicana!!!

Una ovación prolongada fué la respuesta de todos aquellos que, pendientes de su palabra, supimos sentir la emoción del triunfo.

ARTURO.

La implantación de la República ha convertido en hacenderas y llanas cuestiones que antes se conceptuaban de imposible realización. Una de ellas es la escuela única.

La escuela única, dentro del régimen monárquico, no pasaba de ser una quimera, un anhelo inalcanzable de superación cultural. Ahora, no sólo es factible, sino que ya dió comienzo tan magna empresa, una de las pocas verdaderamente revolucionarias, que ha de transformar por completo el panorama social y cultural de nuestra patria.

La escuela única significa la igualdad ante la enseñanza. Es una conquista de las democracias sólo comparable, y acaso superior por sus consecuencias, a la alcanzada con la igualdad ante la ley (cuya interpretación fiel tampoco fué aplicada durante los tiempos de la monarquía).

A tal avance se oponían con buenas y malas artes los poderes arbitrarios que sojuzgaban a la nación y acaso riñan todavía la última batalla; pero ahora no tienen quien ampare los intereses frente a los derechos del pueblo y éste vencerá fácilmente.

Se van a crear todas las escuelas nacionales que sean necesarias para poder instruir a todos los niños de todas las clases sociales, sin distinción de ninguna especie. La enseñanza será en ellas obligatoria y gratuita.

Los enemigos de la escuela única aducen que es atentatorio al derecho que tienen los padres para educar a sus hijos. El argumento es falso. Ese pretendido derecho de los padres pudiera ser entendido por esto para no dar a sus hijos instrucción alguna o para dársela contrariamente a los intereses de la sociedad, que están por encima de los intereses individuales. El Estado, que representa a la sociedad organizada, no puede, pues, abandonar una función que le compete primordialmente.

Por otra parte, los padres no pierden la autoridad legal y moral sobre sus hijos; pueden educarlos según su espíritu, dentro del hogar doméstico. Lo que no pueden es abandonar o delegar en personas extrañas el ejercicio reglado de esa educación.

La escuela única, es mucho más que escuela de todos y para todos; es unidad en todos los grados de la enseñanza y acceso a los puestos superiores por medio del talento, único medio de selección individual admisible en una democracia.

Resulta atentatorio a la dignidad humana y un despojo inaudito de los derechos del pueblo el que sea preciso tener dinero para poder estudiar en el Instituto, en la Universidad y en las Escuelas especiales, centros que deben estar abiertos para los más aptos y no para los que gozan de bienes de fortuna.

No se puede medir la enorme pérdida que experimenta la nación al agostar en flor las inteligencias de los hijos de la gran masa proletaria y de la clase media, y el daño que causan, en cambio, tantos individuos con título logrado a fuerza de coacciones y dinero.

El día que nazca a la vida civil una generación educada y seleccionada a la escuela única, habrá nacido una nueva España plétórica de posibilidades superiores a todo lo calculable.

La escuela única será el crisol donde se fundirán los restos de toda casta, de todo privilegio, de toda separación social. El concepto de la igualdad será comprendido entonces en su verdadero sentido.

Don Benigno Ledo

Nuestro distinguido conterráneo don Benigno Ledo González, profesor subvencionado por la Diputación Provincial de Lugo, ha llegado a nuestra villa de paso para su casa de Argozón. Viene de vacaciones, después de poner a la

venta un «Cursillo Práctico de Apicultura», en el que nuestros agricultores hallarán un verdadero maestro para el mejoramiento de la colmena.

Según nuestras noticias, será nombrado profesor de Agricultura del Instituto de nuestra provincia, cosa que nos enorgullece, tanto por ser nuestro amigo como por ser de nuestra tierra.

Le deseamos felices vacaciones.

Banquete monstruo en honor de D. Gumersindo López Figueroa

El pasado domingo, día 12, tuvo lugar en el poblado soto de Basán Pequeño, propiedad del segundo teniente de alcalde D. Ramón Montes, un banquete monstruo con que las Sociedades Agrarias homenajearon a su digno secretario, D. Gumersindo López Figueroa.

Aproximadamente a las dos de la tarde dió comienzo la comida, en dos largas mesas servidas, y ocupadas por más de doscientos de Chantada y de las aldeas, en donde el amigo Gumersindo es apreciado y bien querido por todos. Se comió y se charló por todo lo alto siendo el comentario obligado el triunfo de los chantadinos al elegir su representante en las Constituyentes, de su propio seno. La significación del banquete en honor del Sr. López Figueroa fué comentada en los términos más encomiásticos para nuestro amigo, quedando demostrada la popularidad y simpatía, bien cimentadas, con que cuentan los amigos Daniel y Gumersindo.

El digno y querido diputado D. Daniel Vázquez Campo, aprovechando de una vez la ocasión para dirigir la palabra al numeroso público allí congregado, dió su despedida a todos los amigos y correligionarios por tener que ausentarse para Madrid, en cuya capital representará nuestro distrito. Las palabras del Sr. Vázquez Campo fueron recibidas con atronadores aplausos.

Hablaron después D. Ramiro Cidre, paladín y fundador de las sociedades agrarias en el partido de Chantada; don Manuel Vázquez, por la Sociedad de San Pedro de Lincora; D. Mateo Fernández, por la de Sabadelle; D. Maximino Pazos, por la de Muradelle; D. José Montero Losada, notario de Chantada, el que estuvo elocuentísimo y D. Ramón Fernández Ledo, presidente de la Federación Agraria.

Finalmente, el homenajeado D. Gumersindo López Figueroa, verdaderamente conmovido, dió las gracias en breves frases, significando que no defraudaría el deseo de justicia de sus amigos, que estaría siempre en el cumplimiento de su deber y que su lema era el de «Justicia para todos».

Entre una salva de aplausos y de vivas al Sr. Vázquez Campo, al Sr. López Figueroa y a la República, se terminó el acto, signo triunfal de democracia y de libre voluntad ciudadana.

H. La Nueva Estrella

DE

David Vázquez de Chantada

Sucesor de Nemesio Alvarez

Habitaciones higiénicas y ventiladas, Servicio esmerado de cocina y comedor. Casa preferida por los comprovincianos que se ausentan o regresan de América

Servicio diario a todos los trenes y al Puerto.

Se informa sobre entrada y salida de vapores correos para América.

Uruguay, núm. 50

VIGO

Noticias

Con motivo de la convocatoria y reunión de la junta del partido para confeccionar el presupuesto carcelario, en el que se han introducido entre otras economías la de mil pesetas que rebajaron a la asignación del secretario, hemos tenido el gusto de saludar a D. Constantino Bargados, alcalde de Puertomarín; a D. Emilio Alvarez, alcalde de Monterroso; a D. José Vázquez, que representaba al de Taboada, y a don Luciano González, alcalde de Carballedo.

Procedente de Guadix (provincia de Granada), ha llegado a esta villa, su pueblo natal, el culto registrador de aquella ciudad y querido amigo nuestro D. José Lorenzana Rodríguez. Sea bien venido.

Ha llegado, procedente de Beade (Vigo), la culta maestra de aquel pueblo y estimada amiga nuestra, señorita María A. Fernández, acompañada de su tía D.^a Antonia Fernández.

Después de pasar una corta temporada entre nosotros, regresa hoy a Lugo con su distinguida familia el activo y culto secretario de la Diputación nuestro querido amigo D. Antonio Millán y Millán.

Ha marchado a la playa de Marin (Pontevedra, el médico forense de este partido, D. Castor Vázquez Coello con su distinguida esposa y bella hija Teresita.

XESTEIRAZOS

*Foi a casa d' un cacique
un probe pedil' o pan
e despachouno o verdugo
e chamandoll' e lacazán.*

*O probe quedouse quieto
con toda a sua pacencia
e dixolle, xa sabia
teñen moi negra a conciencia.*

*Pero pensei pol' o menos
que o que tiña que facer
era redimil' as culpas
agora que vay morrer.*

*Conozubos ben pillastres
homes de mala conciencia
xa non me extraña o que soles
por qu' algún lle ven d' harencia.*

*Poñede vos de rodillas
c' as maus no peito cruzadas
para que non vos descubran
tantasimas trangalladas.*

*Por que si salen a sol
o peligro non vos deixa
e vouvos ver a todos
moi pronto tras d' unha reixa.*

*E inda querían mandar,
tuxechedes boa sorte
de cos nosos van sacar
aizina a pena de morte.*

*Vayan a coidar ovellas
as vaquinas ma' os xatos
por que xogamos con vos
como o gato fai cos ratos.*

*¿Dónde están grandes canallas
aquela actitud hostil
que tiñades ante as urnas
o día 12 de Abril.?*

*¿Dónde están aquelas bulrras
dónde está aquel fervor
acabouse a valentía
porque vos entrou pavor.*

*Aqueles catro gatiños
d' o día 12 de Abril
convirtírouse a o momento
en un' os dazase s mil.*

*E vos mandan moita forza
así Dios me salve a y' alma
e paramallar en vos
van con risa e moita calma.*

FARRUCO DE FURCO.